
Umfrage Kreisverband Jena
Teilnehmer: 38

Wie lange bist du schon Pirat?
Antwort Anzahl Prozent
weniger als 2 Monate 5 13,5%
2 bis 6 Monate 11 29,7%
6 Monate bis 1 Jahr 6 16,2%
länger als 1 Jahr 14 37,8%
Keine Antwort 1 2,7%
Summe 37 100,0%

Wie alt bist du?
Antwort Anzahl Prozent
0-17 Jahre 1 2,8%
18-30 Jahre 18 50,0%
31-50 Jahre 13 36,1%
älter als 51 Jahre 4 11,1%
Keine Antwort 0 0,0%
Summe 36 100,0%

Wie wohl fühlst du dich im Kreisverband?
Antwort Anzahl Prozent
pudelwohl 10 27,8%pudelwohl 10 27,8%
ganz gut 17 47,2%
geht so 2 5,6%
eher nicht so gut 0 0,0%
überhaupt nicht gut 0 0,0%
Keine Antwort 7 19,4%
Summe 36 100,0%

Wie schätzt du die allgemeine Arbeit des Kreisverba ndes bzw. im Kreisverband ein?
Antwort Anzahl Prozent
sehr erfolgreich 1 2,9%
erfolgreich 19 54,3%
teils/teils 8 22,9%
weniger erfolgreich 1 2,9%
gar nicht erfolgreich 0 0,0%
Keine Antwort 6 17,1%
Summe 35 100,0%



Fühlst du dich im Kreisverband anerkannt und akzept iert?
Antwort Anzahl Prozent
ja vollkommen 15 42,9%
meistens 9 25,7%
teils/teils 1 2,9%
weniger 0 0,0%
gar nicht 0 0,0%
Keine Antwort 10 28,6%
Summe 35 100,0%

Schätze deine eigene Aktivität/Beteiligung im Kreis verband ein !
Antwort Anzahl Prozent
Ich bin stark eingebunden und arbeite sehr oft mit3 7,9%
Ich arbeite im Kreisverband aktiv mit10 26,3%
Ich beteilige mich hin und wieder an speziellen Aktivitäten9 23,7%
Ich beteilige mich eher selten 3 7,9% Sonstiges Anzahl
Ich bin nicht aktiv 10 26,3% 1
Sonstiges 1 2,6%
Summe 36 94,7%

Was hindert dich daran, dich stärker als bisher im Kreisverband zu engagieren?
Antwort Anzahl Prozent
keine Zeit 23 60,5%
finanzielle Gründe 1 2,6%
bin noch neu 8 21,1%
bin zu stark auf anderen Ebenen (Land, Bund) engagiert5 13,2%
ist mir alles zu unübersichtlich 3 7,9% Sonstiges Anzahl

Noch neu und noch nicht eingebunden; großes 
Interesse an aktiver Mitarbeit

ist mir alles zu unübersichtlich 3 7,9% Sonstiges Anzahl
technische Hürden/Tools 2 5,3% Job/Studium 2
fehlende Ansprechpartner 2 5,3% Familie 1
kein Interesse 0 0,0% gesundheitliche Gründe 1
bin auch so zufrieden 4 10,5% für vieles nicht geeignet 1
Sonstiges 6 15,8% Zeit für Stammtische ist ungünstig 1

Hast Du schon für die Piraten Verantwortung (Amt, B eauftragung) übernommen?
Antwort Anzahl Prozent
Ja 12 34,3%
Nein 21 60,0%
Keine Antwort 2 5,7%
Summe 35 100,0%

Kannst du dir vorstellen, in Zukunft für die Pirate n Verantwortung (Amt, Beauftragung) zu übernehmen?
Antwort Anzahl Prozent
Ja 29 82,9%
Nein 5 14,3%
Keine Antwort 1 2,9%
Summe 35 100,0%



Kannst du dir vorstellen, 2014 als Pirat für den St adtrat Jena zu kandidieren?
Antwort Anzahl Prozent
Ja 19 54,3%
Nein 14 40,0%
Keine Antwort 2 5,7%
Summe 35 100,0%

ZUFRIEDENHEIT MIT VORSTANDSARBEIT

Wie zufrieden bist du mit der Arbeit des aktuellen Vorstands im Kreisverband ?
Antwort Anzahl Prozent
sehr zufrieden 10 28,6%
zufrieden 13 37,1%
teils/teils 3 8,6%
weniger zufrieden 0 0,0%
gar nicht zufrieden 0 0,0%
Keine Antwort 9 25,7%
Summe 35 100,0%

Wie schätzt du die Transparenz der Vorstandsarbeit auf Kreisebene ein?
Antwort Anzahl Prozent
sehr transparent 10 28,6%
transparent 13 37,1%
teils/teils 3 8,6%
weniger transparent 1 2,9%
gar nicht transparent 0 0,0%gar nicht transparent 0 0,0%
Keine Antwort 8 22,9%
Summe 35 100,0%

Du schätzt die Vorstandsarbeit im Kreisverband als wenig bzw. gar nicht transparent ein. Was könnte de iner Meinung nach verbessert werden?
Antwort Anzahl

1Die 2 schönen Jenaer A4-Flyer 
kennt kein Mensch. Mehr auf 
Psychologie der Wähler achten. 2,3 
konkrete Jenaer Themen anpacken 
und einfach ums Verrecken 
losstürmen. Das ist besser als 
Demokratie bis zum allerletzten 
Mitglied zu kultivieren. Das 
befriedigt zwar Ethos und Moral, 
Ergebnisse fördert das nimmmer.



Wo siehst du in der Vorstandsarbeit des Kreisverban des derzeit die größten Reserven?
Antwort Anzahl Prozent
Kreisverbands-interne Verwaltung 1 2,6%
Betreuung von Neupiraten 12 31,6%
allgemeine Mitgliederbetreuung 7 18,4%
Außenwirkung/politische Vernetzung11 29,0% Sonstiges Anzahl
Tageskommunalpolitik 5 13,2% Website 1
Pressearbeit 10 26,3% 1
Organisation von Stammtischen, Veranstaltungen, Parteitagen5 13,2%
Sonstiges 3 7,9% Mund-Mund Propaganda 1

Ich wünsche mir vom Vorstand des Kreisverbandes vor  allen Dingen ...
Antwort Anzahl

1

1

1

1

1

Intensivere Delegation von 
Aufgaben an die Basis. Stärkere Betonung von 
Schwerpunkten wie Inklusion, 
Abbau von Bürokratie auf 
kommunaler Ebene, solange diese 

Neumitgliederwerbung in Bezug auf ältere 
MitbürgerInnen, die oft das Internet sehr ablehnen

so weiter zu machen und nie die 
Ziele aus den Augen zu verlieren.
Das wir weiterhin als Team gut 
zusammenarbeiten und uns nicht 
auf interne Kleinkriege 
Eine sachliche Atmosphaere, keine 
Querelen, und dann gute 
Kommunikation nach innen und 
aussen.

1

Mehr Mut zu Verrücktheiten 1
lolcats 1
Transparenz und Engagement 1
freie Liebe 1
Durchhaltevermögen, Ehrlichkeit 1

kommunaler Ebene, solange diese 
im Sinne der Bürger wäre, 
Forderung nach regelmäßiger 
fundierter Fortbildungen von 
Mitarbeitern in Behörderden, wie z. 
B. dem Sozialamt
neben Stammtisch weiteres Real-
Life-Treffen, welches zur 
Weiterbildung und zum Diskutieren 
dient, da Stammtische zwar diese 
Funktion erfüllen aber die Probleme 
haben, können (bsp. Gaming) das 
knüpfen neuer Kontakte hemmt.



PROGRAMMATISCHE ARBEIT DES KV JENA

Kennst du die kommunalpolitischen Leitlinien und de n aktuellen Stand des Programms in Jena?
Antwort Anzahl Prozent
ja 14 41,2%
teilweise 15 44,1%
nein 4 11,8% Sonstiges Anzahl
weiß nicht, wo ich das nachlesen kann0 0,0% 1
Sonstiges 1 2,9%
Keine Antwort 0 0,0%
Summe 34 100,0%

Hältst du die gegenwärtigen Aktivitäten im Kreisver band zur Ausarbeitung des Programms für ausreichend ?
Antwort Anzahl Prozent
ja 7 20,6%
teilweise 13 38,2%
nein 4 11,8%
weiß nicht 6 17,7%
Sonstiges 0 0,0%
Keine Antwort 4 11,8%
Summe 34 100,0%

Würdest du dich gern mehr an der Programmarbeit im Kreisverband beteiligen?
Antwort Anzahl Prozent
ja, sehr gern 11 32,4%
vielleicht hin und wieder 12 35,3%

Leitlinien was auf der Homepage steht, Stand des 
Programmes nicht

vielleicht hin und wieder 12 35,3%
kein Interesse 2 5,9%
beteilige mich lieber auf Landes- oder Bundesebene2 5,9%
mach ich doch schon 2 5,9%
Sonstiges 0 0,0%
Keine Antwort 5 14,7%
Summe 34 100,0%

Sollte es im Kreisverband mehr Arbeitsgemeinschafte n zu bestimmten Themen geben?
Antwort Anzahl Prozent
ja 4 11,8%
vielleicht 6 17,7%
nein 10 29,4% Sonstiges Anzahl
Sonstiges 1 2,9% 1
Keine Antwort 13 38,2%
Summe 34 100,0%

bei Bedarf und Lust der Mitglieder



Zu welchen Themen wünschst du dir Arbeitsgemeinscha ften?
Antwort Anzahl

2
1
1
1

1
Inklusion/Soziales 1
Website 1
Innerparteiliche Demokratie 1
Programmatik 1
Energie 1
Banken 1

Welche der folgenden Themen interessieren dich auf Kreisverbands -Ebene besonders?
Antwort Anzahl Prozent
Kontakt/Austausch mit anderen politischen Akteuren13 34,2%
Haushalt/Finanzen/Steuern und Abgaben13 34,2%
Kinder/Jugend 12 31,6%
Bildungs- und Hochschulpolitik 18 47,4%
Stadtentwicklung/städtische Bauvorhaben11 29,0%
Verkehr/Öffentlicher Personennahverkehr (ÖPNV)14 36,8%
Bürgerbeteiligung und Basisdemokratie15 39,5%
Umwelt- und Naturschutz 7 18,4%
Transparenz der Verwaltung 14 36,8%
digitale Themen/Internet/Breitbandausbau11 29,0%

Sport

Kunst/Kultur
Hochschulgruppe
Integration
Nahverkehr (Infrastruktur), 
Netzausbau

digitale Themen/Internet/Breitbandausbau11 29,0%
Kunst und Kultur 9 23,7%
Vereine/Bürgerinitiativen 3 7,9%
Flashmobs/Demonstrationen/Aktionen8 21,1%
Wahlkampf 9 23,7%
Verwaltung/Organisation/Mitgliederbetreuung6 15,8%
Veranstaltungen/Parteitage/Plenen4 10,5%
Presse- und Öffentlichkeitsarbeit 10 26,3%
Sonstiges 0 0,0%

Wie schätzt du die Kommunikation innerhalb des Krei sverbands ein?
Antwort Anzahl Prozent
sehr gut 3 9,1%
gut 17 51,5%
teils/teils 8 24,2%
weniger gut 1 3,0%
gar nicht gut 0 0,0%
Keine Antwort 4 12,1%
Summe 33 100,0%



Wie schätzt du den Umgangston im Kreisverband ein?
Antwort Anzahl Prozent
nett und respektvoll 10 30,3%
korrekt 14 42,4%
teils/teils 2 6,1%
gelegentlich mangelhaft 0 0,0%
stark verbesserungswürdig 0 0,0%
Keine Antwort 7 21,2%
Summe 33 100,0%

Antwort Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent
sehr oft 5 15,2% 6 18,2% 2 6,1% 0 0,0% 0 0,0% 3 9,1% 4 12,1% 2 6,1% 0 0,0% 5 15,15%
oft 7 21,2% 9 27,3% 1 3,0% 5 15,2% 4 12,1% 5 15,2% 4 12,1% 0 0,0% 0 0,0% 1 3,03%
hin und wieder 7 21,2% 6 18,2% 6 18,2% 6 18,2% 6 18,2% 6 18,2% 10 30,3% 5 15,2% 2 6,1% 3 9,09%
selten 3 9,1% 3 9,1% 3 9,1% 9 27,3% 4 12,1% 5 15,2% 8 24,2% 6 18,2% 3 9,1% 4 12,12%
gar nicht 6 18,2% 3 9,1% 13 39,4% 7 21,2% 12 36,4% 7 21,2% 1 3,0% 13 39,4% 20 60,6% 12 36,36%
Keine Antwort 5 15,2% 6 18,2% 8 24,2% 6 18,2% 7 21,2% 7 21,2% 6 18,2% 7 21,2% 8 24,2% 8 24,24%
Summe 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0%

Teilnahme an 
Vorstands-
sitzungen

Mitarbeit an 
PMs/Blog-
b./Website

am Wiki 
arbeiten

LQFB-Initiative 
erstellen

LQFB-Initiative 
abstimmen

Antrag an den 
Vorstand

Antrag an den 
Kreisparteitag

Teilnahme am 
Stammtisch

Teilnahme an 
der AG KoPo

Teilnahme an 
der HSG

Teilnahme am 
Plenum des 

Kreisverbands

Teilnahme am 
Kreisparteitag

Welche der folgenden Kommunikationsmöglichkeiten (T ools) nutzt du wie oft?

Welche der folgenden Kommunikationsmöglichkeiten (T ools) nutzt du wie oft?

Mailingliste 
Landesverband 

Thüringen

Mailingliste 
Kreisverband 

Jena

Mailingliste AG 
KoPo

Direktmails an 
Mitglieder oder 

Vorstand

Mumble-
Sitzungen

Mitarbeit in 
Pads

im Wiki 
nachlesen/ 

recherchieren

Antwort Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent
sehr oft 0 0,0% 0 0,0% 5 15,2% 2 6,1% 1 3,0% 3 9,1% 7 21,2% 3 9,1% 1 3,0%
oft 0 0,0% 1 3,0% 10 30,3% 4 12,1% 1 3,0% 3 9,1% 3 9,1% 3 9,1% 3 9,1%
hin und wieder 2 6,1% 3 9,1% 4 12,1% 0 0,0% 0 0,0% 1 3,0% 1 3,0% 6 18,2% 7 21,2%
selten 5 15,2% 2 6,1% 1 3,0% 3 9,1% 5 15,2% 3 9,1% 0 0,0% 2 6,1% 1 3,0%
gar nicht 18 54,6% 19 57,6% 5 15,2% 16 48,5% 17 51,5% 14 42,4% 13 39,4% 11 33,3% 13 39,4%
Keine Antwort 8 24,2% 8 24,2% 8 24,2% 8 24,2% 9 27,3% 9 27,3% 9 27,3% 8 24,2% 8 24,2%
Summe 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0%

Antwort Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent
jeweils sehr sinnvoll 19 57,6% 8 24,2% 20 60,6% 16 48,5% 8 24,2% 7 21,2% 9 27,3% 14 42,4%
sinnvoll 5 15,2% 8 24,2% 4 12,1% 5 15,2% 10 30,3% 7 21,2% 7 21,2% 9 27,3%
teils/teils 5 15,2% 6 18,2% 3 9,1% 7 21,2% 5 15,2% 7 21,2% 3 9,1% 1 3,0%
weniger sinnvoll 1 3,0% 1 3,0% 0 0,0% 0 0,0% 4 12,1% 4 12,1% 3 9,1% 2 6,1%
unsinnig 0 0,0% 1 3,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 1 3,0% 1 3,0% 0 0,0%
Keine Antwort 3 9,1% 9 27,3% 6 18,2% 5 15,2% 6 18,2% 7 21,2% 10 30,3% 7 21,2%
Summe 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0% 33 100,0%

sitzungen b./Website

Mailinglisten Mumble Reallife-Treffen Stammtisch Telefo n/Direktm Wiki Antragsportal Pad

Kreisverbands

Für wie sinnvoll hältst du folgende Kommunikationsw ege im Kreisverband?



Wie oft nimmst du an Stammtischen des Kreisverbands  teil?
Antwort Anzahl Prozent
sehr oft 7 21,2%
oft 10 30,3%
gelegentlich 3 9,1%
selten 3 9,1%
nie 6 18,2%
Keine Antwort 4 12,1%
Summe 33 100,0%

Warum nimmst du selten bzw. nie an den Stammtischen  des Kreisverbandes teil?
Antwort Anzahl

4
1
1
1

Habs mir vorgenommen! 1

Wie geeignet findest du die derzeitige Location für  den Stammtisch (Quergasse 1)?
Antwort Anzahl Prozent
sehr gut 5 15,2%
geeignet 5 15,2%
teils/teils 11 33,3%
weniger gut 3 9,1%
gar nicht gut 2 6,1%
Keine Antwort 7 21,2%
Summe 33 100,0%

Zeitproblem
Freitag ist ungünstig
Kinder
nicht vor Ort

Summe 33 100,0%

Hast du andere Vorschläge für Veranstaltungsorte? W enn ja, welche?
Antwort Anzahl

1

1
1

Kassa 1
Grünowski 1

1
1

1

rauchfrei und zentral
Glashaus

Leider nein. Alles kostet 
ensprechend viel Geld

Adria Grill (haben abgetrennten 
Raum)

Schillerhof (abgetrennter Raum)

Leider noch keine. Können noch 
andere Lokale ausprobieren aber 
langfristig (ab 2013 oder 2014) 
benötigen wir ein Büro mit 
Tagungsraum.



Wie bewertest du die Organisation der Stammtische ( Ankündigung, Einladung, Themen, Ablauf)?
Antwort Anzahl Prozent
sehr gut 5 15,2%
gut 17 51,5%
teils/teils 4 12,1%
weniger gut 1 3,0%
gar nicht gut 0 0,0%
Keine Antwort 6 18,2%
Summe 33 100,0%

Was würdest du anders machen?
Antwort Anzahl

1

2

1

1
1
1

1

Was vermisst du im Kreisverband ? Welche Aktivitäte n fehlen im Kreisverband ?

Leute selber nach Themen für 
Stammtische fragen und nicht 
immer alles vorgeben
reine Vortrags-
/Diskussionsstammtische
häufiger Bundesthemen der Piraten 
ansprechen

Neu-Piraten schnell einbinden
offizieller Teil schneller und 
geordneter

klare Struktur
schnell Informationen geben

Was vermisst du im Kreisverband ? Welche Aktivitäte n fehlen im Kreisverband ?
Antwort Anzahl

2

1

1

1
1

1

1

1

1
Die Basis muss auch mal ran. 
Faules Pack.

mehr Mitglieder ermutigen sich 
einzubringen

das gemeinschaftliche Singen. 
Musik öffnet die Herzen

mehr Unterstützung, wenn man als 
Neupirat auf Bundesebene bei 
Programmarbeit mutmachen will

spontane Aktion (Demo, Flashmob, 
Mahnwache, Werbeaktion ...)

meine persönliche Aktivität, die 
aufgrund von Arbeit nur 
eingeschränkt möglich ist
mehr Infostände

gemeinsame Besichtigungen, 
Ausfluege zu Betrieben, Museen, 
Naturschutzgebiete etc. im 
Kreisgebiet

mehr Mut zu Verrücktheiten und 
diese auch konsquent 
durchzuziehen



Fühlst du dich mit Problemen oder Fragen allein gel assen?
Antwort Anzahl Prozent
ja 0 0,0%
manchmal 5 15,2%
nein 23 69,7%
Sonstiges 0 0,0%
Keine Antwort 5 15,2%
Summe 33 100,0%

Siehst du im Kreisverband Probleme wie Diskriminier ung, Sexismus oder Mobbing?
Antwort Anzahl Prozent
häufig 0 0,0%
gelegentlich 0 0,0%
teils/teils 2 6,1%
selten 6 18,2%
nie 18 54,6%
Keine Antwort 7 21,2%
Summe 33 100,0%

Wird deiner Meinung nach Kritik gehört und aufgegri ffen?
Antwort Anzahl Prozent
häufig 12 36,4%
gelegentlich 8 24,2%
teils/teils 4 12,1%
selten 0 0,0%
nie 0 0,0%nie 0 0,0%
Keine Antwort 9 27,3%
Summe 33 100,0%

Wie offen ist deiner Meinung nach der Kreisverband für Neupiraten, Freibeuter, Sympathisanten, Interes sierte, Gäste?
Antwort Anzahl Prozent
sehr offen und gastfreundlich 12 36,4%
meist offen 12 36,4%
teils/teils 2 6,1%
eher zurückhaltend 1 3,0%
verschlossen und ablehnend 0 0,0%
Keine Antwort 6 18,2%
Summe 33 100,0%

Bist du mit dem derzeitigen Internetauftritt des Kr eisverbands (www.piraten-jena.de ) zufrieden?
Antwort Anzahl Prozent
ja 12 36,4%
teils/teils 14 42,4%
nein 3 9,1%
Keine Antwort 4 12,1%
Summe 33 100,0%



An welchem Design könnte sich ein neuer Internetauf tritt des Kreisverbands Jena orientieren?
Antwort Anzahl Prozent
www.piraten-thueringen.de 17 44,7%
berlin.piratenpartei.de 1 2,6%
www.piratenpartei.ch 4 10,5%
völlig neues Design 4 10,5%
frei verfügbares Wordpress-Theme1 2,6%
Seite soll so bleiben, wie sie ist 9 23,7%
Sonstiges 0 0,0%

Wärst du bereit bei der Gestaltung der neuen Inhalt e und dem Aussehen mit zu helfen?
Antwort Anzahl Prozent
Ja 11 33,3%
Nein 10 30,3%
Keine Antwort 12 36,4%
Summe 33 100,0%

Du würdest an der Gestaltung neuer Inhalte und dem Aussehen mithelfen. Hier kannst du d eine E-Mail-Ad resse* hinterlassen, damit wir mit dir Kontakt aufn ehmen können:
Antwort Anzahl

1Ationen und Treffen besser 
hervorheben bzw. für die Bürger 
ankündigen ... (bessere PR -Arbeit, 
die alle Generationen ansprechen 
könnte)gelegentlich auch mal Flyer 
gestalten und auslegen, an dieser 
Stelle könnte ich auch mithelfen …

Möchtest du uns sonst noch etwas mitteilen?
Antwort Anzahl

1

1

1

1

Ich mag meinen Kreisverband. 
Wünschte ich hätte mehr Zeit aktiv 
Wär schön, wenn solche Umfragen 
von der Abschlusseite auf den 
Source code verweisen wuerden - 
es gibt immer wieder etwas, das ich 
so nicht in Lime Survey umzusetzen 
wüsste.
Website: Ich nutze Firefox 13.0 mit 
Ghostery, NoScript und verbotenem 
Local Storage. Auf der Seite 
http://jena.piraten-thueringen.de/ 
werden mir links recht seltsame 
Farben angezeigt, wenn man mit 
der Maus drüber fährt verschwinden 
sie.
Gute Umfrage. Sowas brauchen wir 
öfter.



1
1

1
1

Ich grüße Euch …
Eventuell ist es für Neupiraten 
angenehm, wenn es hi und da
lockerere kennenlernsachen gibt. 
Da man das Gefühl hat in einen
Freundeskreis reinzuplatzen und 
wer macht das schon gerne. Das
liegt daran, dass die Stimmung 
einfach so gut ist und sich alle
mögen, wasnichts negatives ist, 
zumal alle gegenüber Neuen offen
sind - die Neuen sich aber eventuell 
deshalb ungewollt
verschließen.

Kann ich jetzt endlich ins Bett? ;)
Läuft.


